

МОУ «Вирандозерская СОШ»

**65 -летию Победы
посвящается.**

Пережито немало

Работу выполнила Федорова Елена



Лашкова
Анна
Прохоровна

1918год - 2005 год

ДЕТСТВО

ДЕТСТВО



Родилась прабабушка 12 декабря 1918г в поморском селе Нюхча, Сорокского района, рядом с Белым морем

Родители её были уроженцы села. Крестьяне. Звали их Прохор Степанович и Анастасия Никоновна





...в районе Баренцева моря, входящего в зону ответственности Норвегии.

В семье был ещё брат Василий, который выучился на моториста. На судне Василий с дядей ходил в Норвегию, там продавали рыбу, а в Нюхчу привозили товары.

В 30-м году был организован колхоз. Вся прабабушкина семья вступила в него. На общий двор отдали лошадь, себе оставили корову. Весной трудились на полях, летом на сенокосе. С 9 лет Анна ходила с мамой на сенокос.



**Моя
прабабушка
закончила 5
классов:
4 класса - в
Нюхче.**



**В 5 классе
училась
в Сумском
посаде.**

В 1935 году она поехала в Кандалакшу учиться на рыбообработчика. По окончании учёбы в июне 1936г. направлена работать на Салоостров в Онежском озере.

Там вышла замуж за Лашкова Ивана Михайловича.

11 ноября зарегистрировались в сельсовете Толвуя. Переехали к нему в деревню Перхнаволоок.



Лузгина



Лашков

Зимой в 1937 году отправили на повышение в Ялту. Весну, лето работала, а осенью направили на массовый лов в Толвуйский район, деревню Кривоногих. У рыбаков принимали в основном ряпушку, засаливали в брезентовые чаны, когда рыба просаливалась, её укладывали рядами в бочки по 70 кг и отправляли в город.



**22 ноября 1938г.
родилась дочка Валя
(моя бабушка)**

1939 году с мужем переехали в Нюхчу, так как прабабушкины родители были больны и им была необходима помощь.

**Прабабушка
ухаживала за
родителями и
работала в колхозе, а
прадедушка Иван
работал на станции,
снабжал поезда водой**



После смерти Анастасии Никоновны, на моей прабабушке была вся семья: ребёнок, отец Прохор – инвалид (без ноги), хозяйство (корова, телёнок, овцы, куры). Муж работал на строительстве железной дороги- механиком. В декабре 1940 года родился сын Володя.

В 1941 году 28 февраля умер отец.

Началась война. Многие мужчины в Нюхче ушли на фронт, женщины заменили их и в сельском хозяйстве, и рыбачили. В конце 1941 года ушел и прадедушка, Лашков Иван Михайлович. Сначала воевал под Медвежьегорском, а закончил войну в разведке, в Кенигсберге. Всю войну прабабушка была одна с двумя детьми. В 1943 году пошла работать на железную дорогу. Приходилось колоть дрова, грузить на паровозы.

Работа тяжелая, но заработок был больше: хлеба давали 800 граммов, детям – по 600. В то время заболел сын корью -12 мая 1943 года скончался.

В конце 1945 года вернулся прадедушка. На фронте он заслужил награды: орден Красной Звезды, два ордена Отечественной войны, медали, но вот здоровья половину потерял, много раз был ранен, были перебиты ноги.



Прабабушка и прадедушка работали в колхозе. Жизнь начала налаживаться, в колхозе дали телку. Но в 1947 году случился пожар, сгорел дом. Хорошо, корову вывели из пожара, но её пришлось продать, чтобы купить дом.



За многолетний и добросовестный труд, за воспитание детей прабабушка была удостоена государственных наград: медалей и ордена материнства, «Ударник сталинского призыва», юбилейных медалей





Детей у прабабушки было семеро, самая старшая Валя (моя бабушка) работала дежурной по станции Вирандозеро (98 блок пост). Но не только Валентина продолжила династию железнодорожников, но и младшая её сестра- Надежда, зять Юрий (мой папа), внук Александр и правнучка Татьяна работают в ООО «Российские железные дороги»

**Вскоре их семья переехала
Вирандозеро, Иван устроился
электростанцию, а Анна пошла
работать в интернат техникума.
Прожили прабабушка
прадедушкой 52 года. Богатства
мужем они не накопили, зато
вырастили и воспитали детей,
внуков и правнуков**



Моя прабабушка прожила 87 лет. Трудная у неё была судьба. Болели ноги, в 1999 году потеряла сначала одну ногу, через несколько лет ей ампутировали и вторую.

Но она никогда не теряла бодрости духа, всегда была весёлой.



Анна Прохоровна была заботливой, доброй, любящей, отзывчивой матерью, свекровью, бабушкой, прабабушкой.

Всегда находила нужные слова и старалась поддержать в трудный момент. Знала много интересных и поучительных историй. Любила петь песни (знала много старых песен и частушек), умела вязать, рассказывала своим внукам и правнукам различные истории, вела дневник своей жизни, писала воспоминания, делилась ими на страницах газет, пекла очень вкусные булочки и рыбники. Этим воспитывала нас: своих детей, внуков, праправнуков. Наша семья очень большая и дружная.



Как по Нюхче по
реке

Ходили
пароходики,

Незаметно
пролетели

Молодые годики.



Благодарю за внимание!



Татьяна

Анастасия, Александра, Надежда,
Валентина



Геннадий



Михаил





17 9:05 AM



17 9:13AM



Память

Пережито немало

Я хочу рассказать о себе и своих родных. Дедушка мой, Степан Лузгин, в 1880 году служил на Дальнем Востоке на флоте морским офицером. Мой папа с 13 лет пошел на Мурман, в зуи. Мелкую рыбу мальчишки-зуи нанизывали на большие крючки яруса, который рыбаки спускали в море для ловли крупной рыбы. Став постарше, папа рыбачил на малых елах в Териберке, на Баренцевом море.

Я родилась в 1918 году. Тогда в Нюхче была церковь, меня в ней крестили. Помню, когда подросла, ходила в эту церковь с мамой. Брат мой, Василий, выучился на моториста и на судне с дядей ходил в Норвегию. Там продавали рыбу, а в Нюхчу привозили товары.

В 30-м году начались колхозы. Дядю раскулачили, судно отобрали, дом, все хозяйство, а самих выслали в Печенгу. Наша семья вступила в колхоз, на общий двор отдали лошадь и нетель, себе остави-

ли корову. Вскоре брата взяли в армию, в морфлот. Служил на Дальнем Востоке, воевал, был контужен и в 1952 году в чине офицера-подводника был отправлен на отдых.

Я с 13 лет с мамой работала в колхозе. Весной трудилась на полях, летом на сенокосе. Нам давали авансом на неделю десять килограммов ячменя, его надо было высушить, смолоть на мельнице. Из этого ячменя мы пекли хлеб. За работу нам с мамой ставили трудодни (мне ставили 80 соток). Оплачивали трудодни только когда снимут весь урожай.

В 1935 году я поехала в Кандалакшу учиться на рыбообработчика. Когда выучилась, направили работать в Салоостров, это на Онежском озере. Там вышла замуж. В 1939 году с мужем переехали в Нюхчу, так как родители мои были больные, нужно было помогать им. Церковь, в которой меня крестили, уже была



разорена, в ней была пекарня и продавали хлеб. Я стала ухаживать за родителями и работать в колхозе.

В июле около села стали строить железную дорогу. В Нюхчу-реку к пристани пароход подтягивал баржу со стройматериалами. Разгружали ее заключенные. В 1940 году строительство закончили, пошли по железной дороге сначала товарные, а потом пассажирские поезда. Муж работал на станции, снабжал поезда водой.

Началась война. Многие мужчины в Нюхче ушли на фронт, женщины заменили их и на сельском хозяйстве, и рыбачили. В конце 1941 года

ушел и мой муж. Сначала воевал под Медвежьегорском, а закончил войну в разведке, в Кенигсберге.

Я оставалась одна с двумя детьми, работала в колхозе, а в 1943 году пошла на железную дорогу. Приходилось колоть дрова, грузить на паровозы. Работа тяжелая, но заработок был больше: хлеба давали мне 800 грамм, детям - по 600 грамм.

В конце 1945-го вернулся муж. На фронте заслужил награды: орден Красной Звезды, два ордена Отечественной войны, медали, но вот здоровья половину потерял.

Пошли оба в колхоз, нам дали телку, мы вырастили ее. Жизнь начала налаживаться, но в 1947 году случился пожар, сгорел наш дом. Хорошо, корову вывели из пожара. Пришлось ее продать, чтобы дом купить. Так и жили: я работала на ферме, муж пошел рыбачить, подрастали дети...

Как по Нюхче по реке Ходили пароходики, Незаметно пролетели Молодые годики.

В 1966 году сына проводили в армию. Старшая дочка

работала дежурной по станции в Вирандозеро. У нас еще пятеро детей, надо учить. Мы переехали в Вирандозеро, муж устроился на электростанцию, а я пошла работать в интернат техничкой, держали и свое хозяйство. С мужем прожила 52 года. Дети выучились, уехали в город. На железной дороге работали зятя, младшая дочка, теперь и ее сын Саша после армии пошел работать - седьмым человеком продолжается наша династия железнодорожников.

Богатства мы с мужем не накопили, но зато детей, внуков, правнуков насчитывается 40 человек. Живу сейчас у детей, вяжу носочки правнукам. 12 декабря мне будет 86 лет. Я прожила много и пережила немало. Не теряю бодрость духа, не грущу, что не буду больше молодой, ведь обо мне заботятся мои дети.

А. ЛАШКОВА

От редакции: Анна Прохорова, мы благодарим Вас за интересный рассказ и от всей души поздравляем с днем рождения!



**Моя
прабабушка**



награды моей прабабушки

